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Antworten, die auf dieser Seite geschrieben
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Beantworten Sie alle Fragen. Sie mussen Ihre Antworten in die fir diesen Zweck vorgesehenen Felder
schreiben.

1. Eine organische Verbindung A hat bei der Analyse ihrer einzigen Verbrennungsprodukte,
Kohlendioxid und Wasser, die folgende Massenzusammensetzung.

Cl% H/%

71,93 12,10
(@) UmreiRen Sie, warum diese Verbindung kein Kohlenwasserstoff ist. [1
(b) Bestimmen Sie die empirische Formel von A. [2]

(c) Eine Dampfprobe von A bei 200,0°C und 1,00 x 10°Pa hat eine Dichte von
2,544 x 10°gm™.

Bestimmen Sie die Molmasse und die Summenformel von A. [2]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)
(d) Das Infrarot- (IR-) Spektrum von A ist unten dargestellt.
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Identifizieren Sie die Bindung, die fir die mit B beschriftete Absorption in dem
Infrarotspektrum verantwortlich ist. Verwenden Sie den Abschnitt 26 des Datenhefts. 1]

(e) A kann durch Erhitzen unter Riuckfluss mit saurem Kaliumdichromat(V1) (K,Cr,O,) in
Verbindung E umgewandelt werden, die eine héhere Molekllmasse hat.

Identifizieren Sie, nur auf dieser Information basierend, eine funktionelle Gruppe, die in
E vorhanden ist. [1]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)
(f)  Leiten Sie eine mogliche Strukturformel fiir A ab, die mit den dargestellten Belegen in
Einklang steht. "
28EPO5
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2. In der Stratosphare wird Ozon durch ultraviolette Strahlung abgebaut.

0,(9) = 0,(9) + O(9)

(@) Geben Sie die vollstandige Elektronenkonfiguration eines Sauerstoffatoms und die
Anzahl der ungepaarten Elektronen in diesem Atom an. [2]

Ungepaarte Elektronen: . ... ... e

(b) (i) Zeichnen Sie eine Lewis-Struktur (Elektronenformel) des Ozonmolekdls. [

(i)  Leiten Sie die formale Ladung an jedem der drei Sauerstoffatome ab, indem Sie
diese in Ihrer Lewis-Struktur (Elektronenformel) in (b)(i) erganzen. [2]

(iii)  Prognostizieren Sie die Form und den Bindungswinkel des Ozonmolekuls. [2]

(iv) Geben Sie den Hybridisierungszustand des zentralen Sauerstoffatoms im Ozon an. [1]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)

(c) Schlagen Sie einen Wert in pm fir die Bindungslangen im Ozonmolekdl vor und
erklaren Sie Ihre Antwort. Verwenden Sie den Abschnitt 10 des Datenhefts. [2]

(d) Erklaren Sie die Abhangigkeit der Dissoziation des zweiatomigen Sauerstoffs (O,) und
des Ozons (O,) von der Wellenlange der UV-Strahlung. [2]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)

(e) Die Konzentrationen von Ozonmolekulen und freien Chlormonoxid- (ClO-) Radikalen
wurden gemessen.
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(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)

(i)  UmreiRen Sie den Zusammenhang zwischen der Konzentration von Ozon und
freien ClO-Radikalen. [1]

(i)  Nehmen Sie, basierend auf dieser Grafik, Stellung zu der Schlussfolgerung, dass
das Loch in der Ozonschicht durch freie ClO-Radikale verursacht wird. [2]

(i) Wenn ein Chlor-Emissionsspektrum produziert wird, ist eine starke Linie bei
453 nm sichtbar. Bestimmen Sie die Photonenenergie des emittierten Lichts in J
unter Verwendung von Abschnitt 1 und 2 des Datenhefts. [2]

L
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3. Der Saure-Base-Charakter der Oxide der Elemente hangt von ihrer Position im
Periodensystem ab.

(@) (i) Geben Sie ein Umweltproblem an, das von Schwefeldioxid (SO,) verursacht wird.  [1]

(i)  Schreiben Sie eine Gleichung um zu zeigen, wie Schwefeldioxid in der
Atmosphare reagiert und dadurch eine Sekundarverschmutzung erzeugt. [1]

(b)  Durch Lésen von 0,100 mol Natriumoxid in destilliertem Wasser und Auffillen des
Gesamtvolumens auf 1,00 dm®wurde eine Lésung hergestellt.

(i)  Schreiben Sie die Gleichung fir die Reaktion zwischen Natriumoxid und Wasser. [

(i) Berechnen Sie den pH-Wert der Lésung. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 3)

(c) Blausaure (Cyanwasserstoff, IUPAC-Name: Hydrogencyanid, HCN (aq))
hat K, =6,17 x 107°

(i)  Bestimmen Sie den pH-Wert einer wassrigen 0,202 moldm™ Blausdure-Lésung. [3]
(i) Geben Sie eine Annahme an, die fiur lhre Berechnung in (c)(i) gemacht wird. 1
(i) Geben Sie die Zusammensetzung einer Pufferlésung an, die Blausaure enthalt. [1

§ Ll
28E
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4. Das Komplexion [CuCl,]*” wird gebildet, wenn konzentrierte Salzsaure (IUPAC-Name:

Chlorwasserstoffsaure/Hydrogenchlorid) zu einer wassrigen Losung von hydratisierten
Kupfer(ll)-lonen hinzugefugt wird.

Cu*'(aq) +4Cl (aq) = [CuCL,J* (aq)
Blau Gelb

(a) Geben Sie einen Ausdruck fir die Gleichgewichtskonstante K entsprechend dieser

Gleichung an. [1
(b) Der Zahlenwert von K_ unter Standardbedingungen ist 4,2 x 10°. Berechnen Sie das

Verhéltnis, wenn die Konzentration der Chloridionen 0,210 moldm™ betréagt. [2]
(c) Erklaren Sie unter Bezugnahme auf seine Elektronenstruktur und Abschnitt 17 des

Datenhefts, warum Cu* (aq) farbig ist. [3]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 4)

(d) Geben Sie mit einer Begriindung die Auswirkung einer Temperaturzunahme auf den
Wert von K_an. AH® > 0. [1]

(e) Geben Sie mit einer Begriindung die Auswirkung der Zugabe von wassrigem
Silbernitrat (AgNO, (aq)) auf die Lage (Position) dieses Gleichgewichts an. [

Ag’(aq) + Cl' (aq) = AgClL(s)

L
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5. Ethenon (CH,CO) wird fur die Synthese von pharmazeutischen Verbindungen verwendet.

"~
-

H

C—C—O

(@) Schlagen Sie vor, warum die Verbindung diesen IUPAC-Namen erhalten hat. [2]

(b) Vergleichen und kontrastieren Sie die intermolekularen Krafte, die dazu fluhren, dass
Ethenon weniger fllichtig ist als Kohlendioxid. [2]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 5)
(c) Ethenon kann durch die thermische Zersetzung von Propanon hergestellt werden.
CH,COCH,(l) - CH,CO(g) + CH,(9)

(i)  Berechnen Sie die Anderung der Standardenthalpie dieser Reaktion.
Verwenden Sie AH®, Ethenon = —87,2kJmol™" und Abschnitt 12 des Datenhefts. [2]

(i)  Skizzieren Sie das Potenzialenergie-Diagramm flr die thermische Zersetzung
von Propanon in (c)(i). Verwenden Sie die vorgegebenen Achsen und geben Sie

die Reaktionsenthalpie und die Aktivierungsenergie an. [2]
Q
2
()
c
L
Reaktionsverlauf

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)

“H “ ‘“ Bitte umblittern

§ I

EP15

|



=

-16 — 2224-9559
(Fortsetzung Frage 5)

(d)  Ethenon kann in Verbindung G umgewandelt werden, die in wassriger Losung langsam
mit Metalloxiden reagiert. Das Massenspektrum von G ist dargestellt.
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[Quelle: Mit freundlicher Genehmigung. © United States of America as represented by the Secretary of Commerce
(Die Vereinigten Staaten von Amerika vertreten durch den Handelsminister).]

Leiten Sie, basierend auf dem Spektrum, die Identitat der Verbindung G mit zwei
Begrindungen ab. [3]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 5)
(e) 10,0cm?® Ethenon wird mit 100 cm® Sauerstoff gemischt und vollstéandig verbrannt.
CH,CO(g) + 20,(g) > 2C0O,(g) + H,O()

Bestimmen Sie das Endvolumen des Gasgemischs, nachdem das Reaktionsgemisch
wieder die ursprungliche Temperatur und den urspringlichen Druck angenommen hat. [2]

(f)  Bei Berechnungen wird oft angenommen, dass sich reale Gase wie ideale
Gase verhalten.

Geben Sie einen Grund daflr an, warum sich Gase wie Kohlendioxid und Ethenon bei
hohem Druck weniger ideal verhalten. [1]

(g) Aceton (IUPAC-Name: Propanon) kann durch die Oxidation von 2-Propanol (IUPAC-
Name: Propan-2-ol) synthetisiert werden. 2-Propanol (IUPAC-Name: Propan-2-ol) kann
aus H durch die Zugabe von Wasser synthetisiert werden.

Zugabe von
H,0 C|>H 0
Struktur von H HyC CHa HsC CHs
Zeichnen Sie die Struktur von H. 1

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 5)

(h)  1-Butanol (n-Butanol, IUPAC-Name: Butan-1-ol) kann aus 1-Chlorbutan und
Natriumhydroxid produziert werden.

(i) Identifizieren Sie den Typ des Reaktionsmechanismus dieser Reaktion. 1

(i)  Erklaren Sie den Reaktionsmechanismus unter Verwendung von gebogenen
Pfeilen zur Darstellung der Bewegung der Elektronenpaare. [3]

(i) (i) Zeichnen Sie die Stereoisomere von 2-Chlorbutan mithilfe von Keilstrichformeln. [1

(i)  UmreiRen Sie, wie zwei Enantiomere unterschieden werden kénnen. [2]

§ [T
28EP18

P




L

-19- 2224-9559

6. Ein Schiler untersuchte die Kinetik der Reaktion zwischen einem Farbstoff, RCl und
wassrigem Natriumhydroxid. Der Farbstoff hat eine intensive blaue Farbe, die wahrend der
Reaktion verblasst.

Die Reaktion kann mit der folgenden Gleichung dargestellt werden.

RCl(aq) + OH (agq) > ROH(aq) + Cl (aq)

Blau Farblos

In einem Experiment mischte der Schiler die Lésungen und bestimmte die Zeitdauer bis zum
Verschwinden der Farbe im Reaktionsgemisch wie in der Tabelle dargestellt. Der Schuler
berechnete die Reaktionsrate unter Verwendung der folgenden Gleichung.

Berechnete Rate = [RCl] / Zeitdauer bis zum Verschwinden der Farbe

H -3
Anfangskonzentration / moldm Zeitdauer bis zum Berechnete Rate /
[RCI] [OH] Verschwinden der Farbe / s moldm™s™
3,00 x10°® 2,00 x 1072 110 273 % 10

(@) Der Schiler modifizierte das Verfahren und bestimmte die Konzentration des Farbstoffs
mit einem Spektralphotometer.

Die Konzentration des Farbstoffs wurde kontinuierlich durch Messen der Absorption
des Lichts durch das Reaktionsgemisch bestimmt.

Anfangskonzentration / moldm™
. Anfangsgeschwindigkeit
Experiment [RC) (OH"] I moldm=s™"
1 3,00 x 107° 2,00 x 1072 3,20 x 10°®
2 1,50 x 107° 1,00 x 1072 8,00 x 10™°
3 2,00 x 1072

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 6)

Eine Grafik von [RCLl] gegen die Zeit ist fir Experiment 3 dargestellt.

7

RN

RCLl/ 10 ®*moldm™
w

0 50 100 150 200 250 300

Zeit/s

(i) Bestimmen Sie unter Verwendung der Grafik die fehlenden Werte in der Tabelle

fur Experiment 3. Begriinden Sie lhre Antwort. [3]
Anfangs-[RCL: . ... e
Anfangsgeschwindigkeit: . ... ... ... .. e

(i)  Leiten Sie die Reaktionsordnung in Bezug auf jeden der Reaktanten ab. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 6)

(i) Berechnen Sie die Geschwindigkeitskonstante mit Einheiten bei dieser
Temperatur unter Verwendung der Daten aus Experiment 1 in (a). [2]

(b) Erklaren Sie, warum die Erhéhung der Temperatur die Geschwindigkeit (Reaktionsrate)
einer chemischen Reaktion erhdht. [2]

L
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7. Die Strukturen von Natriumbromid und Natrium-Metall sind unten dargestellt.

2224-9559

Natriumbromid Natrium-Metall

(@) Schlagen Sie eine Methode vor, mit der diese Strukturen bestimmt werden kdnnten. [1
(b) Geben Sie an und beschreiben Sie die in den beiden festen Strukturen

vorhandenen Bindungen. [2]
NaBI:
N
(c) Schreiben Sie die Halbgleichungen fiir die Bildung der Produkte an der positiven

Elektrode (Anode) und der negativen Elektrode (Kathode), wenn geschmolzenes

Natriumbromid elektrolysiert wird. [2]
Positive Elektrode (ANOde): . .. ..
Negative Elektrode (Kathode): ... ... .. . . . e

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 7)

(d) Bestimmen Sie die Produkte, die an jeder Elektrode wahrend der Elektrolyse
einer wassrigen Losung von Natriumbromid gebildet werden. Verwenden Sie den
Abschnitt 24 des Datenhefts. [2]

Positive Elektrode (Anode): . ... .. ..

(e) Eine Natriumbromid-Lésung kann flr eine Salzbriicke in einer galvanischen
Zelle verwendet werden. Kommentieren Sie das Diagramm der dargestellten
galvanischen Zelle mit Magnesium (Mg) und Zink (Zn). Verwenden Sie den Abschnitt
24 des Datenhefts. [2]

NaBr

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 7)

(f)  Bestimmen Sie die Gitterenthalpie von Natriumbromid unter Verwendung der unten
angegebenen Daten und der Abschnitte 8 und 11 des Datenhefts.

Na(s) — Na(g) AH = +107 kJmol™
Br,(l) = Br,(q) AH = +30kJmol™
Na(s) + %Brz(l) — NaBr(s) AH = -361,5kJmol™

[3]

(g) Berechnen Sie die Enthalpie der Natriumbromidlésung. Verwenden Sie Ihre Antwort
auf die Aufgabe (f) und den Abschnitt 20 des Datenhefts. (Falls Sie keine Antwort auf
die Aufgabe (f) gefunden haben, verwenden Sie einen Wert von 754 kJmol™', obwohl
dies nicht die richtige Antwort ist).

(2]

(h) Prognostizieren Sie das Ergebnis der Reaktionen von wassrigem Natriumbromid
einzeln mit lod oder Chlor jeweils mit einer Begriindung.

[2]
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